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Konkursy w wojewddztwie podkarpackim w roku szkolnym 2013/2014

Zadanie 1. ( 0- 5 pkt)

Organizmy na Ziemi charakteryzuje znaczne podobienstwo w ich skladzie chemicznym.
Pierwiastki sg waznym elementem budulcowym jak réwniez biorg udziat w regulacji
procesow zachodzacych w komorkach.

A) Ponizej przedstawiono funkcje, jakie w organizmach zywych pelni 7
pierwiastkow.

W pustych miejscach wpisz nazwe pierwiastka, tak aby po uzupelnieniu cale zdanie
bylo prawdziwe.

1. odpowiada za pobudliwos¢ komorek oraz jest sktadnikiem
ptynoéw ustrojowych.

2. to pierwiastek niezbedny do prawidlowego funkcjonowania
uktadu nerwowego i serca, a u roslin jest sktadnikiem chlorofilu.

3. jest sktadnikiem szkieletu okrzemek i gabek oraz wystepuje
W $cianie komorkowej skrzypow.

4. wchodzi w sktad hormonow tarczycy.

5. nadaje sztywno$¢ elementow kostnych szkieletu, jest
sktadnikiem kwaséw nukleinowych.

6. wchodzi w sktad biatek, buduje wlosy 1 paznokcie.

7. jest sktadnikiem soku zotgdkowego.

B) Sposréd ponizszych wybierz i podkresl, te pierwiastki, ktore wystepuja zawsze w
ciele wszystkich organizméw zywych — tzw. pierwiastki biogenne.

wegiel, tlen, magnez, Zelazo, wodor, miedz, fosfor, cynk, wapn, azot

C) Zaleznie od ilo$ci , w jakiej pierwiastki wystepuja w organizmach, podzielono je

na makroelementy i mikroelementy.

Sposréd ponizszych wybierz i podkresl, te pierwiastki, ktore sa niezbedne do
prawidlowego funkcjonowania organizmow, ale wystepuja w bardzo malych
ilosciach.

wegiel, tlen, magnez, Zelazo, wodor, mieds, fosfor, cynk, wapn, azot
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Zadanie2. (0-3 pkt)

Wszystkie organizmy zywe w procesie oddychania uwalniajg ze sktadnikéw odzywczych
rézne rodzaje energii, niezbedne do wykonywania okreslonych czynnosci przez kazda
komorke.

Czy podczas oddychania wydziela sie cieplo? Zaplanuj doswiadczenie, dzieki ktoremu
bedziesz mégl odpowiedzieé na to pytanie. W projekcie doswiadczenia podaj opis proby
kontrolnej, badawczej i sposéb ustalenia wynikow.

Wykorzystaj podany material badawczy oraz przyrzady.
Materiat badawczy: ziarniaki owsa, woda

Przyrzqdy: 2 termosy, 2 korki, 2 termometry, spodki/stoiki, lignina

Zadanie 3. (0-3 pkt)

Wszystkie cechy organizmu zapisane sg w czasteczkach zwigzku chemicznego - kwasu
deoksyrybonukleinowego. W sktad DNA wchodza powtarzajace si¢ tysigce razy elementy
zwane nukleotydami. Nukleotydy A, T, G i C roznig si¢ rodzajem zasad azotowych
wchodzacych w ich sktad.

W czasteczce DNA jest 18% czasteczek adeniny. Oblicz zawartos¢ procentowa
czasteczek tyminy, guaniny i cytozyny Podaj wyjasnienie otrzymanego wyniku.

zawarto$¢ tyminy

zawarto$¢ guaniny

zawarto$¢ cytozyny

Wyjasnienie:
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Zadanie 4. (0-2 pkt)

Biatka, materiat budulcowy organizmu powstaja w procesie biosyntezy bialka,
skomplikowanego procesu, zachodzacego w jadrze komérkowym i cytoplazmie komorki.
Aby wytworzy¢ biatko nalezy przettumaczy¢ informacje genetyczng na odpowiednig
kolejno$¢ aminokwasow, wchodzacych w sktad danego biatka.

Na rysunku przedstawiono schematycznie przebieg biosyntezy bialek w komorce.
Przeanalizuj schemat, a nast¢epnie okresl rol¢ rybosomu oraz czgsteczki tRNA
W prawidlowym przebiegu przedstawionego procesu.

WA MRNA |
/ btona jadrowa

'..Illllﬁllllll--‘

rybosom przesuwajacy
sie wzdtuz mRNA

mRNA

@ — wydluzajacy sie faricuch aminokwaséw

rybosom

tRNA

Zadanie 5. (0-2 pkt)

Nagle, skokowe 1 bezkierunkowe zmiany w DNA nazywamy mutacjami. Ze wzgledu
na skutki tych zmian wyr6znia si¢: mutacje korzystne i niekorzystne, ktore zwigkszajg lub
zmniejszaja zdolnos$ci przystosowawcze do Srodowiska oraz mutacje neutralne, ktore nie
Ujawniajg si¢ w fenotypie.

A. Postugujac si¢ tabela kodu genetycznego, wyjasnij efekt mutacji zilustrowanej
na rysunku.

Przed mutacja Ni¢ kodujaca DNA
[AAA[GAA[GCG] TCT[CCG[ATG| CTA |CGG]
v - mRNA

[UvuJcuu|CGC]AGA[GGCJUAC|GAU|GCC|

Po mutacji T G

[AAA[GAA]GCG| TCT[CCG|ATT | CTA[CGG|
Ni¢ kodujaca DNA
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Wyjasnienie:

PIERWSZY NUKLEOTYD

alaninn ucu ! :
UUC (PHE) i uee UAC “m- ﬁ
~ UCA
UUA | Leucyna :
UUG = (EY) ' ucG . STOP
cuu i ccu - CAU | Histydyna
~ CAC (IS
b o
CUA ~ CCA ; ‘
CUG ~ CcG . CAG (GWN)
AUU ACU AAU | Asparagina
AUC AAC = (ASN)
(LE) ACC | treonina e ‘
AUA» :ACA MIMA Uzym
Metionina  ACG ' ws)
o ol e ]
GuU 'ch EGG:UC”",,‘;?;',’,* GGU
GUC ' waina GCC| manna o P GGC
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= —

DRUGI NUKLEOTYD

GALO3ITIMNN 103ZYL

B. Mutacja przedstawiona na schemacie to mutacja:

a)
b)
c)
d)
e)

genowa

chromosomowa

korzystna
niekorzystna
neutralna.

Zaznacz wszystkie poprawne odpowiedzi..
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Zadanie 6. (0-2 pkt)

W trzech doniczkach zawierajacych identyczng glebe, wysiano takg samg liczbe nasion
rzezuchy. Doniczki ustawiono w miejscach roéznigcych si¢ pod wzglegdem pewnego czynnika
srodowiskowego, jednak o tej samej temperaturze i nawadniano w identyczny sposob przez
dwa tygodnie.

Po tym okresie okazato si¢, ze w kazdej z doniczek rosliny wygladaty inaczej — wynik
doswiadczenia przedstawia rysunek.

Rosliny wyraznie Diugie, cienkie Ciemnozielone liscie,
przechylone w lewo bladozétte todygi sztywne pedy

A. Okres$l warunki w odniesieniu do badanego czynnika, w jakich rosly rosliny w kazdej
z trzech doniczek.

1.

2.
3.

B. Jakq nazwe nosi reakcja ruchowa roslin w doniczce nr 1 ?

Zadanie 7. (0-4 pkt)

Zapoznaj si¢ z rysunkami przedstawiajacymi schematyczny przekrdj przez lodyge
rosliny jednoliSciennej i dwuliSciennej.

skorka

czgs¢ sitowa
wigzki

cze$¢ naczyniowa
wigzki
rdzen

kora pierwotna

miazga

A. Ktory rysunek 1 czy 2 przedstawia przekréj przez lodyge rosliny dwulisciennej?
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B. Wymien 2 cechy budowy anatomicznej lodygi przedstawione na rysunku, ktore
umozliwily Ci rozpoznanie.

1.
2.

C. Napisz, jaka role odgrywaja komorki miazgi tworczej (kambium)?

Zadanie 8. (0- 2 pkt)

W wyniku skrzyzowania roslin grochu, ktore sq heterozygotyczne pod wzgledem genu
warunkujacego kolor nasion otrzymano 6000 nasion.

A — gen dominujgcy z6lta barwe nasion
a— gen warunkujacy zielona barwe nasion

Wypisz genotypy osobnikow potomnych, wykorzystujac szachownice genetyczna.
Nastepnie podaj, ile nasion z tej krzyzowki ma zo6lta barwe, a ile zielona.

e

Odpowiedz:

Zadanie 9. (0-5 pkt)

Narzady wchodzace w sklad uktadow u poszczegolnych grup zwierzat pojawiaty  sie
stopniowo w czasie rozwoju ewolucyjnego.

A. Podanym grupom zwierzat przyporzadkuj odpowiednie narzady lub uklady
narzadow, ktore w tych grupach pojawily sie po raz pierwszy.

a) parzydetkowce 1. struna grzbietowa
b) ptazince 2. przewdd pokarmowy
C) nicienie 3. uktad wydalniczy
d) pierScienice 4. cztonowane odndza
e) stawonogi 5. uktad nerwowy
f) strunowce 6. uktad krwiono$ny
a- , b- , C- ,d- , - , f-

B. W jakiej grupie kregowcow po raz pierwszy w rozwoju zarodkowym wyksztalcily sie
blony plodowe?
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C. Jedna z bton ptodowych jest omocznia. U cztowieka blona ta jest tworem szczatkowym.
Jaka funkcje¢ pelni omocznia w rozwoju zarodkowym czlowieka?

Zadanie 10. (0-3 pkt)

Owady s3 najwicksza na $wiecie gromada zwierzat, w obrebie ktdrej opisano juz prawie 2
miliony gatunkéw ( w Polsce ponad 30 tysigcy gatunkow).

Przeczytaj uwaznie opisy trzech znanych gatunkéw owadéw. Przyjrzyj si¢ rysunkom
tych zwierzat, a nastepnie w wyznaczonych miejscach wpisz nazwe gatunkowa (nie
rodzajowg) owada.

1. Chrzaszez podlegajacy w Polsce ochronie gatunkowej. Rzadko spotykany, glownie w
lasach debowych, gdzie liczne sg stare, prochniejace drzewa. Ulubionym
przysmakiem dorostych owadow jest fermentujacy sok, wyciekajacy ze zranionych
drzew liciastych. Barwa ciata chrzaszczy obu plci jest brunatna. Ogromne zuwaczki
w ksztalcie jelenich rogow majg tylko samce, ktore uzywajg ich w walce z innymi
samcami, gdy staraja si¢ o wzgledy samic.

e

samica

s lanwa W chodnikt:

samiec

L2

2. Chrzaszez ten zaliczany jest do najwickszych owadow plywajacych. Moze osiggac
dlugo$¢ okoto 4 centymetrow. Na pokrywach ma waska z6ita obwodke. Pod twardymi
pokrywami znajduja si¢ btoniaste skrzydia, ktore stuza do przelatywania z jednego
zbiornika wodnego do drugiego. Z jaj ztozonych w szczelinach todyg roslin wodnych,
wylegaja si¢ drapiezne larwy, ktére polujg na rézne drobne zwierz¢ta wodne, nawet
nieduze ryby. Larwa po schwytaniu ofiary ostrymi zuwaczkami wstrzykuje do niej
soki trawienne.
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3. Motyl przylatujacy do nas z potudnia Europy. Z jaj sktadanych na terenie Polski
wylegaja si¢ gasienice, ale zimg ging prawie wszystkie, a je$li nawet zdotaja
zakonczy¢ rozwoj, to dojrzewajace u nas motyle nie sa zdolne do rozrodu.

Na tutowiu motyla znajduje si¢ charakterystyczny rysunek przypominajacy trupia
czaszke.

Dorosta ¢ma ma bardzo mocng tragbke, za pomocg ktorej przebija woskowe komorki
pszczelich plastréw w poszukiwaniu miodu — Swojego przysmaku. Podlega ochronie
gatunkowej.

Zadanie 11. (0-4 pkt)

Muszka owocowa to bardzo dogodny do badan genetycznych obiekt. Mnozy si¢ szybko,
wykazuje duzg zmienno$¢ , ma niewielka liczbe (4 pary) dobrze widocznych przez mikroskop
chromosomow. Celem badan nad muszka owocowa bylo wykrycie praw rzadzacych
dziedzicznoscia.

Rozwiaz zadanie:

Barwa oczu u muszki owocowej wyznaczona jest przez sprzezong z plcig parg genow W,w.
Recesywny gen w oznacza biala barwe oczu, a jego dominujacy allel W — czerwona.
Skojarzono samic¢ o bialych oczach z czerwonookim samcem. Jakie jest
prawdopodobienstwo przyjscia na Swiat czerwonookiego potomstwa?

Podaj genotypy rodzicow, genotypy i fenotypy dzieci oraz odpowiedz na postawione w
zadaniu pytanie. Mozesz skorzysta¢ z szachownicy genetyczne;.

Uklad chromosomow plci u muszki owocowej jest identyczny jak u czlowieka!

?

Genotypy rodzicow

Genotypy potomstwa

Fenotypy potomstwa

Odpowiedz na pytanie
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Zadanie 12. (0 -5 pkt)

Ssaki to zwierzeta wystepujace na catej Ziemi 1 przystosowane do zycia we wszystkich
srodowiskach.

Zapoznaj si¢ z ponizszymi zdaniami, a nastepnie ocen je, wpisujac obok zdan litery P
(prawda) lub F (falsz).

1. Ssaki podziemne np. krety maja krotkie, szeroki tapy za pomocg ktorych drgzg w
glebie korytarze, jego wlosy uktadaja si¢ w kazdym kierunku, co utatwia poruszanie w
ciasnych tunelach.

2. Ssaki ziemnowodne np. wydra majg oplywowy ksztalt ciata, palce spigte btong
ptawna, silne konczyny, mate oczy i uszy oraz wibrysy — wasy czuciowe ulatwiajace
poruszanie pod woda.

3. Walenie zyjace w wodzie nie majg konczyn tylnych, a konczyny przednie i ogon sg
przeksztalcone w pletwy, najwiekszy z nich to pletwal biekitny.

4. Nietoperze sg zdolne do aktywnego lotu dzigki btonie rozpigtej na palcach konczyny
przedniej.

5. Ssaki terenéw rowninnych np. zebry, antylopy, konie zaliczane do zwierzat
nieparzystokopytnych majg zredukowane wszystkie palce oprocz trzeciego, ktory
okryty jest kopytem.

6. Najwyzsza ze wszystkich zwierzat — zyrafa posiada dtuga szyje, gdyz odcinek szyjny
kregostupa zbudowany jest z 15 kregéow, podobnie jak u syren 1 leniwcow.

Zadanie 13. (0-3 pkt)

Proces mejozy zachodzi w r6znych momentach cyklu zyciowego organizmow.

A. Zapoznaj si¢ ze schematami przedstawiajacymi cykle rozwojowe dwaéch gatunkow,
a nastepnie zaznacz miejsce zachodzenia mejozy w obu przypadkach - na
odpowiednich strzalkach wpisz litere R.

Organizm
haploidalny

B. Uzasadnij, dlaczego zaznaczyle$ miejsce zachodzenia mejozy na tych, a nie innych
strzalkach.
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Zadanie 14. (0-6 pkt)

Rozwiaz ponizszy logogryf, a nastepnie uzupelnij zdania dotyczace grupy protistow,
ktorej nazwa jest rozwigzaniem logogryfu.

=

protisty roslinopodobne, z zewnetrznym pancerzykiem w ksztalcie pudetka,
wysyconym krzemionka;

inaczej organizm przeprowadzajacy fotosynteze;

pierwotniak wywotujacy $pigczke afrykanska, przenoszony przez muchy tse-tse;
forma plechy wystepujaca u skretnicy;

przedstawiciel brunatnic zyjacy w Baltyku, wytwarza pecherze wypetnione gazem;
pierwotniak posiadajacy duze i mate jadro komoérkowe;

organella ruchu ameby;

protisty grzybopodobne;

organizm wykorzystujacy miksotrofizm (zmiennoZzywnos$¢)

CoNORWN

Uzupelnij zdania:
Rozwigzanie logogryfu: - to grupa organizmoéw,

zaliczanych do protistow . Nazwa pochodzi od

. W ciagu milion6w lat organizmy te

odegraly ogromn3 role w przyrodzie, gdyz przyczynily si¢ do powstania
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Zadanie 15. ( 0- 6 pkt)

Choroby zakazne stanowig dla wspotczesnych ludzi ogromne zagrozenie. Przyczyng ich sa
mikroorganizmy, a przenosza si¢ latwo podczas kontaktow z chorymi ludzmi Ilub
zwierzegtami.

Ponizsza tabela zawiera wybrane choroby czlowieka wywolane przez bakterie, wirusy

I pierwotniaki.

A. Okresl dla kazdej z tych chorob jej czynnik etiologiczny, wpisujac odpowiednie
symbole {B — bakteryjna, W — wirusowa, P - wywolana przez pierwotniaka).

Nazwa choroby Czynnik etiologiczny (przyczyna)

Rozyczka

Rzesistkowica

Polio (Heine — Medina)

Rzezaczka

Malaria

Borelioza

Choroba wrzodowa zoladka

Toksoplazmoza

B. Jedng z najwazniejszych metod w walce z chorobami zakaznymi sg szczepienia ochronne.
Sposrdod nizej podanych chorob, podkresl te¢, przeciwko ktorej dzieci nie sa objete

przymusowym szczepieniem wedlug tzw. kalendarza szczepien.

odra, ospa, blonica, teiec, wirusowe zapalenie wgtroby typu C,
krztusiec, gruZlica, swinka, wirusowe zapalenie wqgtroby typu B

C. Dziewczeta w wieku 9 — 13 lat powinny si¢ zaszczepi¢ przeciwko wirusowi
brodawczaka ludzkiego — HPV. Przed jaka choroba moga si¢ uchroni¢ zaszczepione
kobiety?
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Zadanie 16. (0-2 pkt)

Jedna z funkcji uktadu limfatycznego jest uczestniczenie w zwalczaniu drobnoustrojow
chorobotworczych. W jego sktad wchodza naczynia limfatyczne oraz narzady limfatyczne.

Polecenie A.
Zaznacz punkt, w ktorym wymieniono wylacznie narzady limfatyczne czlowieka.

wezly chlonne , tarczyca , grasica,
wezty chtonne , $§ledziona , trzustka,
watroba , Sledziona , wezty chtonne,
szpik kostny , trzustka , watroba,
wezty chtonne , migdatki , grasica

mooOwp

Polecenie B.

Wymien jeszcze jedng funkcje ukladu limfatycznego czlowieka, poza ta, ktora podano
na poczatku zadania.

Zadanie 17. (0-6 pkt)

Uktad grup krwi u czltowieka ma zwiazek z budowa erytrocytow. Na powierzchni ich
komorek znajduja si¢ antygeny warunkujace rodzaj grupy krwi. W osoczu za$§ wystepuja
odpowiednie przeciwciata. Populacja ludzi dzieli si¢ na grupy w zalezno$ci od kombinacji
tych czynnikow.

A. . Uzupetnij tabelke:

Grupa krwi Antygen Przeciwciala
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B. Schemat przedstawia dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie. Po analizie ustal,

jakie grupy krwi beda mialy osoby oznaczone cyframi 1, 2 i 3.

4B

2

3

C. Podaj mozliwe genotypy determinujace grupe krwi A i AB.

grupa krwi A

grupa krwi AB
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Zadanie 18. (0-3 pkt)

Kregostup cztowieka stanowi o$ ciata, jest jego gtowng podpora. Patrzac na kregoshup
Zboku mozna  dostrzec cztery lukowate Kkrzywizny, co zostalo przedstawione

na ponizszym rysunku.
=B}
A~
s odcinek szyjny

ﬁ

L odcinek piersiowy

odcinek
ledzwiowy

odcinek
krzyzowy

odcinek
guziczny

a) Zaznacz na rysunku dwa odcinki kregostupa, ktorych krzywizny nazywane
sa lordozami.

b) Napisz co to sa kifozy oraz wymien odcinki kre¢goshupa, w ktorych wystepuja.

c) Obnizenie wzrostu na skutek zlamania kregow, bole kregostupa czy powstanie
nadmiernej kifozy (garb starczy) to jedne z objawdéw klinicznych choroby jaka jest
osteoporoza.

Napisz, co jest przyczyna wyzej wymienionych objawow osteoporozy.
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Zadanie 19. (0-3 pkt)

Zapoznaj si¢ ze schematycznym rysunkiem przedstawiajacym budowe ukladu
pokarmowego czlowieka oraz z opisami 4 narzadow tego ukladu.
Przy kazdym opisie wpisz numer narzadu, ktorego opis ten dotyczy.

(Lo ]

a) narzad , ktory magazynuje zelazo, witaminy A, D, E oraz przeksztalca nadmiar
glukozy w glikogen i tluszcze

b) narzad, w ktérym zyja bakterie jelitowe pomagajace w trawieniu i wytwarzajgce
witaminy B 1 K

¢) narzady produkujace zarowno Srodek bakteriobdjczy jak i enzym, ktory rozpoczyna
trawienie weglowodanow

d) narzad produkujacy enzymy trawienne oraz hormony: insuline i glukagon
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Zadanie 20. (0-3 pkt)

Uktad nerwowy 1 dokrewny reguluja i koordynuja czynno$ci organizmu. Réznig si¢ jednak
sposobem dokonywania kontroli.
Porownaj w tabeli sposob dzialania ukladu nerwowego i dokrewnego.

SPOSOB DZIALANIA UKLAD NERWOWY UKLAD DOKREWNY

Sposob przekazywania
informacji

Szybkos¢ przekazywania
informacji

Szybkos$¢ reakeji
organizmu

Dzialanie na organizm
krotkotrwate/dlugotrwate

Zadanie 21. (0-2 pkt)

Schemat przedstawia budowg podstawowej jednostki strukturalnej i funkcjonalnej nerki —
nefronu.

a) Jaka nazwe noszg elementy XiY ?
X
Y

b) Brakiem jakiego zwiazku organicznego rozni si¢ ptyn w strukturze Y w poréwnaniu
z plynem w strukturze X u zdrowego czlowieka?
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Zadanie 22. (0-6 pkt)

Wazrok jest podstawowym zmystem cztowieka. Polegamy na oczach dostarczajacych nam
informacji wizualnych. Chociaz oczy sa mate, potrafimy skupi¢ wzrok na odlegtych
gwiazdach lub drobinach kurzu, widzie¢ w pelnym $wietle i prawie w ciemnosci.

W ponizszym tekscie dotyczacym funkcjonowania oka, uzupelnij luki przez wpisanie
wlasciwych wyrazow.

Oko potrafi stworzy¢ ostry obraz przedmiotu lezacego zarowno blisko, jak i daleko. Dzieje si¢

tak dlatego, ze soczewka jest elastyczne 1 moze zmienia¢ ksztalt. Zjawisko to nosi nazwe

oka.
Skupienie wzroku na blisko lezacym przedmiocie powoduje
soczewki, co zostalo przedstawione na rysunku
Gdy obiekt znajduje si¢ dalej, soczewka , tak jak na

rysunku

Zmiana ksztattu soczewki odbywa si¢ dzieki skurczom 1 rozkurczom mig$nia

Przystosowanie oka do widzenia przy r6znym natezeniu §wiatla na skutek zmiany wielkoS$ci

Zrenicy nosi nazwe oka.
W ciemnosci Zrenica jest ( rysunek ), a przy
silnym o$wietleniu Zrenica si¢ ( rysunek ).

Regulacja wielkosci zrenicy zachodzi przy udziale migsni

¢ ¢
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Zadanie 23. (0-3 pkt)

Ucho umozliwia nam odbieranie dzwickow, ktére docierajac do ucha wewngtrznego
przeksztalcane s3 w impulsy nerwowe. MoOzg umozliwia interpretacje 1 zrozumienie
szerokiego zakresu dzwigku.

Odpowiedz na ponizsze pytania dotyczace narzadu stuchu czlowieka.

1. W przewodzie Slimakowym znajduje si¢ wlasciwy narzad shuchu, ktéory zamienia
pobudzenia znajdujacych si¢ na nim rzesek w impulsy nerwowe. Jak nazywa si¢ ten
element Slimaka?

2. Jakq role odgrywaja trzy kosteczki shuchowe znajdujace si¢ w uchu srodkowym?

3. Dzwieki wydawane przez drgajace przedmioty roznia si¢ wysokoscig. Wysokosé
dzwickow zalezy od czestotliwosci drgan i mierzona jest w hercach (Hz). Jeden herc to
jedno drganie na sekunde.

Jaka czestotliwos¢ maja fale dzwiekowe odebrane przez ludzkie ucho?

od Hz do Hz

W zadaniu 24 i 25 zaznacz jedng poprawng odpowied?.
Zadanie 24. (0-1 pkt)

Gdy okresleni ludzie sa rodzicami dziecka chorego na chorobe¢ dziedziczna,
uwarunkowang  genem dominujacym, nie sprzezonym z plcia, to jest malo

prawdopodobne, aby:

A. u obojga z nich wystgpowaty objawy choroby;
B. u zadnego z nich nie wystepowaty objawy choroby;
C. matka dziecka chorowala, a ojciec byt zdrowy;
D. ojciec dziecka chorowal, a matka byta zdrowa

Zadanie 25. (0-1 pkt)

Rodzice o falujgcych wlosach maja dwdjke dzieci, jedno o wlosach prostych, a drugie
falujacych. Zakladajac, ze ksztalt wlosow zalezy od jednego genu, na podstawie
przedstawionych danych mozna ustali¢, ze:

wlosy falujace sg cechg recesywna.

wlosy proste sg cechg recesywna.

allele wloséw prostych 1 falujacych sg sobie réwne (réwnocenne).
nie mozna ustali¢, ktora cecha jest recesywna, a ktora dominujaca.

OOw>
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